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INTRODUCTION

Les gouttelettes lipidiques cytoplasmiques issues du réticulum endoplasmique présentent des protéines spécifiques à leur surface telle que l’ADRP, la TIP47 et la cavéoline-1 dans la plus part des cellules eucaryotes. Nous avons utilisé la lignée épithéliale mammaire HC11 pour étudier les premières étapes de la formation des gouttelettes lipidiques qui sont les précurseurs des globules gras du lait et pour évaluer les possibles connexions entre les voies de synthèses des protéines et des lipides au cours de la lactation.
MATERIEL ET METHODES

Les cellules HC11 sont cultivées en présence de prolactine et de cortisol pour induire la synthèse de la -caséine et de différentes concentrations d’acides gras saturés et insa-turés. L’accumulation cellulaire de -caséine, d’ADRP, TIP47 et cavéoline-1 est évaluée par SDS-PAGE et Western blot. Les gouttelettes lipidiques sont visualisées par microscopie de fluorescence, confocale, et par microscopie électronique en transmission.

RESULTATS

Nous montrons que les acides gras insaturés (oléate et linoléate) induisent une intense pro-lifération des gouttelettes lipidiques cytoplas-miques et stimulent la synthèse de l’ADRP mais pas celle de la TIP47 et de la cavéoline-1. Les acides gras saturés (stéarate et palmi-tate) agissent également mais plus faiblement. D’une façon inattendue, l’accumulation intra-cellulaire de la -caséine induite par la prolac-tine et le cortisol est inhibée par l’oléate, plus faiblement par le linoléate et pas du tout par le stéarate et le palmitate. Par contre, l’oléate semble être sans action sur le niveau d’ARNm codant pour la -caséine. Il est à noter que les effecteurs spécifiques de PPAR tels que le troglitazone (agoniste) ou le GW9662 (antagoniste) modifient de façon opposée la synthèse de la -caséine et de l’ADRP.
DISCUSSION/CONCLUSION
Ces résultats montrent que l’ADRP joue un rôle majeur dans la formation et/ou le maintien des gouttelettes lipidiques cytoplas-miques. Nous ne savons pas encore par quel processus l’oléate induit la diminution de l’accumulation de -caséine. L’absence de modification nette du niveau d’ARNm de la -caséine semble indiquer qu’il s’agit d’un effet post traductionnel. Notre objectif est d’élucider les mécanismes qui co-régulent ces voies de biosynthèse des protéines et des lipides du lait (article soumis).
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