Mise au point de l’immunoprécipitation de la chromatine (ChIP) pour une étude en séquençage haut-débit sur tissus de poulet
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Le phénotype des individus peut être modifié par l’environnement (alimentation, température…). L’un des mécanismes est l’altération de marques épigénétiques qui jouent un rôle dans la modulation de l’expression des gènes sans altérer la séquence nucléotidique de l’ADN. Notamment, certaines modifications post-traductionnelles des histones (MPTH), des protéines impliquées dans la compaction de l’ADN, ont été montrées sous influence de l’environnement. 
Dans le cadre de ma thèse nous cherchons à identifier des mécanismes épigénétiques impliqués dans le traitement d’acclimatation embryonnaire à la chaleur (TAEC) chez le poulet de chair. Le TAEC consiste à augmenter de manière cyclique la température d’incubation des œufs, permettant de réduire le taux de mortalité des poulets suite à un coup de chaleur à l’âge d’abattage. Les travaux précédents du laboratoire ont montré une expression différentielle de gènes entre des individus acclimatés et des individus témoins. Dans cette étude, nous étudions l’impact du TAEC sur la marque répressive H3K27Me3 impliquée dans la répression stable de l’expression des gènes et marqueur de la mémorisation d’expositions environnementales chez les animaux et les plantes. 
La technique privilégiée pour étudier la présence des MPTH au niveau des gènes est l’immunoprécipitation de la chromatine (ChIP). A l’heure actuelle de nombreux protocoles sur des populations cellulaires existent mais ils sont souvent difficiles à mettre en œuvre sur tissus, notamment le muscle. En effet, de par sa structure myofibrillaire, l’extraction nucléaire dans ce tissu est plus compliquée que sur des cellules. La MPTH H3K27me3 est étudiée dans deux tissus, le muscle pectoral impliqué dans la production de chaleur et l’hypothalamus, siège de la thermorégulation. Dans cette communication, les différentes étapes de mise au point du protocole et sa validation seront présentées. 
