Une fonction distincte du transporteur de sulfate SULTR3;5 selon la source d’azote chez Medicago truncatula.
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	Le soufre est un élément essentiel pour le fonctionnement des plantes de par son implication dans de nombreux processus (ex. synthèse d’acides aminés, de glutathion). La source majoritaire de soufre pour la plante est le sulfate. Celui-ci est absorbé au niveau des racines puis distribué aux différents organes grâce aux transporteurs de sulfate (SULTR).  Il existe 4 classes de SULTR chez les plantes tous caractérisés par 12 motifs transmembranaires et un domaine STAS (Sulphate Transporter and AntiSigma factor antagonist). Alors que les fonctions des transporteurs des groupes 1, 2 et 4 soient majoritairement connues, peu de rapports traitent de la fonction des membres de la classe 3.
	En utilisant Medicago truncatula comme modèle, l’objectif de la thèse est d’approfondir la compréhension du rôle de MtSULTR3;5 dans la nutrition de la plante dans des conditions environnementales fluctuantes. Nos résultats montrent que le phénotype de mutants d’insertion pour ce gène diffère selon la source d’azote (minérale ou atmosphérique). En condition d’assimilation des nitrates la mutation cause une diminution générale de la biomasse et des quantités de soufre et d’azote, suggérant un rôle de MtSULTR3;5 dans l’absorption racinaire du sulfate, une fonction inédite pour un transporteur du groupe 3. En revanche, lorsque la nutrition azotée repose sur la fixation symbiotique, cette diminution de l’apport en soufre n’est pas observée tandis que les quantités d’azote, la masse des nodules ainsi que leur contenu en soufre et en azote diminuent chez le mutant.
	Nos résultats suggèrent un rôle différentiel de MtSULTR3;5 selon la source d’azote, à l’interface entre le métabolisme de l’azote et du soufre en présence de nitrate dans le sol pour maintenir l’équilibre N/S dans la plante et dans le fonctionnement des nodosités en absence de nitrate.
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