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Résumé : Forts de leurs compétences autour de la publication des résultats de la recherche, les  professionnels de l’Information Scientifique et Technique (IST) ont un rôle à jouer pour amener les chercheurs à comprendre les enjeux et adhérer au mouvement d’ouverture des données de la recherche. Un groupe de la DV-IST de l’INRA propose un processus de publication complet basé sur une suite d’outils standards autour des données liées (linked data) et son application à des données expérimentales d’observation. 
Les données scientifiques traitées sont issues du programme ALTERPRO (stratégies de piégeage pour la gestion de la processionnaire du pin appliquées aux Zones Non Agricoles). Ce sont des relevés d’observation issus d’une cinquantaine de sites et rassemblés dans un tableur pour chaque campagne.
Le travail présenté se base sur une utilisation conjointe des principes des données liées et des standards du Web des données (RDF, OWL, SPARQL) pour structurer, documenter (à l’aide de métadonnées), et lier les données d’observation des chenilles à d’autres sources d’information (geonames, INSEE et Dbpedia) afin de les rendre accessibles, compréhensibles et réutilisables y compris par des applications informatiques.
Les données transformées et l’ontologie sont stockées et exposées dans une triple store Open Source (Sesame) et sont accessibles par différents services (API REST, interface graphique Exhibit, requêtes SPARQL).
Le démonstrateur pourra servir à appuyer le discours à l’intention des chercheurs sur la politique d’ouverture des données de la recherche initiée par l’Inra.

